

El frente antirrevolucionario Historia de la Harmonía

Hallándonos en vísperas de un cambio político o de una simple modificación, se nota algo como un rebullido de prensa en lo referente a las posiciones que hay que adoptar los sectores a quienes respectivamente representan. Esto nos parece natural, porque cada uno — y más en política — procura acomodarse lo mejor que puede, para el bien del país... y de sí mismo; pero no hay que pensar, por ese alborozo, que el cambio de situación, anunciado para muy en breve, nos coloque de un salto en el terreno de la plena normalidad constitucional. Hay para un ratito todavía. Y lo decimos sintiéndolo sinceramente, porque creemos que el retorno a la Constitución tal como ésta quiera considerarse, es el procedimiento más indicado para desvanecer la atmósfera creada por las circunstancias, de un lado, y la mala voluntad de algunos, por otro. Contra la anomalía de los espíritus, la normalidad del régimen. Es el mejor camino. Claro que para conseguir el resultado que de la vuelta al ejercicio constitucional cabe esperar, es necesario que se reformen esencialmente los antiguos procedimientos, o sea: es indispensable que la Constitución se cumpla, que la ley tenga efecto ejecutivo y que el principio de autoridad no vuelva a revolcarse en el arroyo, por desprestigio o por cobardía de sus representantes. Porque, con todos los defectos que puedan imputarse a la Constitución no ha resultado ésta tan mala como la dejación de los encargados de aplicarla en los últimos años del régimen anterior. Ya hemos visto, por dolorosa experiencia, a dónde conduce la desidia en el cumplimiento de la ley: a la anarquía primero y a la dictadura después. Nos parece que sobran motivos de esparcimiento.

Pero insistimos en que no va a llegar inmediatamente el caso de retorno a la plenitud constitucional. En principio, la brevedad o la prolongación del plazo, depende de los asuntos de África: hasta el término de la expedición de las tropas que regresan de Xauen, el general Primo de Rivera no volverá a España; así lo ha declarado; y sabido es que esas tropas sólo se abren paso a costa de grandes dificultades. Esto aparte, el gobierno que inmediatamente se constituya — gobierno de hombres civiles presidido por un general — será sólo una plataforma de orientación para el paso definitivo al constitucionalismo, y no se diferenciará mucho — a lo que entendemos — del actual en materia de procedimientos; posible es que ni siquiera aborte el problema electoral. De manera que aun cuando todo estará sometido, en cuanto quepa, a la ley de la brevedad, no es tan inminente como a primera vista puede parecer, ese retorno a la política constitucional de que tanto se habla. Desde luego, puede asegurarse que no se dará un cambio brusco de situación.

Concíbese, no obstante, que las agrupaciones políticas den indicios de comenzar a situarse. Es indispensable la preparación, y hay que tomarla con tiempo. Lo que no se concibe es que haya periódicos que, en nombre de sus ideales, quieran cerrar, desde el primer instante el paso a los elementos conservadores, con la pretensión de que sean las izquierdas — exclusivamente las izquierdas — las sucesoras de la dictadura. No nos hemos curado del todo: volvemos a los antiguos tópicos, cuando para hacer algo de provecho, es necesario renovarse

dentro de la inmutabilidad de los principios. ¿Puede alguien eriger que acontecimientos como el de año y medio de dictadura pasan sin dejar huella, y que las cosas, en materia de procedimiento, volverán al ser y estado en que se hallaban antes del 13 de septiembre de 1923? Si precisamente, para salvar, consolidar y desarrollar lo que es esencial, será necesario aparejar otros métodos; porque el método, el procedimiento, aun siendo accidental por naturaleza, puede afirmar o socavar los fundamentos en que descansa el edificio de la Nación. ¡Si cabalmente es necesario levantar el pensamiento y extender con generosidad, la mirada para seguir el camino de regeneración, olvidándose de sí mismos los políticos, y pensando un poco menos en el partido y mucho más en la Patria!

Por eso no puede preterirse a ninguno que tenga la abnegación suficiente para servir en la medida de las necesidades que van acumulando las circunstancias. Y menos ha de preterirse a las clases conservadoras, cuya acción constituye siempre una garantía de paz y orden social. Al contrario: debemos desear que esas clases tengan en la vía pública la ejecutoria que por derecho les corresponde. Obsérvese que hablamos de clases conservadoras o, en un concepto más amplio todavía, «socialmente conservadoras», para que se comprenda que no hay en nuestras palabras ni asomos de sectarismo. Quisiéramos ver a esas clases sinceramente agrupadas, formando una poderosa falange de frente amplísimo, capaz de contener la ola revolucionaria que amenaza con encrespase apenas cese la presión que actualmente la sujeta. Si se atendiera a los peligros que entrañan los momentos críticos por que vamos a pasar; si se considerase que la revolución atenta no sólo a las instituciones políticas, sino a los fundamentos sociales con aquellas solidarizadas, no asomarian los conatos de disputas bizantinas que una parte de la prensa está provocando.

Véase por donde amaga el peligro; obsérvense los síntomas de perturbación revolucionaria alentada en los ánimos de perversos españoles por un internacionalismo confeccionado y movido por bolcheviques de Rusia y alimentado por la banca judía, y dígase si no hemos de ceder de nuestros particularismos, de nuestras preocupaciones para oponer a la revolución un frente amplísimo, que se llamará conservador porque tendrá por objetivo la defensa y la conservación de lo que es esencial para el desenvolvimiento de la Patria y el adecuado ordenamiento de la sociedad.

No hay, pues, que desear a las clases conservadoras, sino por el contrario, obligarlas a sacudir su habitual apatía, para que contribuyan, con el máximo esfuerzo, al aplastamiento del común enemigo, que es la revolución social precedida de la revolución política.

(Del «Diario de Barcelona».)

Lea V. todas las semanas = LA NOVELA = EMOCIONANTE

Precio de cada cuaderno: VEINTE CÉNTIMOS

Véndese en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

(Conclusión)

Principiaré este último artículo apuntando la renovación artística a la aludida en el anterior.

El Motete se resolvió en el Oratorio, y el Madrigal en la Cantata. El último, o sea, el Madrigal se dividirá en dramático y acompañado por instrumentos, naciendo de éste más tarde toda la música sinfónica y de cámara. De los primitivos cánones vocales, aplicados a los instrumentos, obtendremos de ambos saldrá la fuga, que viene a reducirse a un motete sin palabras.

Con estos adelantos coincide el perfeccionamiento de los instrumentos; la forma moderna de las notas; la substitución del *ut* por el *do*, atribuida al italiano Doni; el haber dado el nombre de *si* a la nota 7.ª de la escala, invento atribuido a Wander según unos, a Le-maire según otros, y a Ureña según afirman no pocos; y sobre todo coincide en este tiempo el nacimiento de la armonía moderna, que tiene lugar en los comienzos del siglo XVII. Aparece la cadencia, la cual no es más que el resultado de la resolución obligada de un acorde, consonante o disonante, que cierra un período harmónico. Como consecuencia nos hemos separado de la polifonía, que consideraba en sentido horizontal a las voces, y estamos en tiempos en los que se dará verdadera existencia al acorde; es decir, se leerán las voces en sentido vertical.

Es también este siglo el del bajo cifrado o numerado, y bajo continuo.

La polifonía se convertirá en monodía, o sea canto a una sola voz acompañada por instrumentos. Veremos nacer la ópera como consecuencia de haberse implantado la monodía.

Además; veremos aparecer a los nuevos artistas que han de cultivar el vergel de los sonidos. Cabezon, Frescobaldi, Scarlatti, Purcell, Bach,

Haendel, Matheson, Stamitz, Hydu, Mozart, Beethoven. Hemos entrado con los citados músicos en el período de la música clásica. Durante éste se da mayor libertad al empleo de las séptimas secundarias, mayores y menores; se inventan nuevas formas musicales; la sonata, la sinfonía, etc. Con Luis Spor llegamos al siglo XIX, conocido en música por el siglo del «romanticismo». Siguen Weber, Marschner, Schubert, Mendelssohn, Schumann, Chopin, etc. Se cultivará preferentemente el *lied*, o canción popular; se compran obras sin ajustarse a los patrones del clasicismo, buscando solamente expresar sus inspiraciones, aun cuando para ello hayan de inventar nuevas formas.

También pudiéramos llamar a este siglo el propio de virtuosos cantantes e instrumentistas, como Listz, Paganini, los Garcia, Gayarre, etc. A los románticos más arriba citados se unen otros, que se les llama «los nuevos románticos». Tales son, además de Listz, Raff, Brahms, Bruckner, etc. Aparecen las escuelas nacionales, que hacen un estudio profundo del canto popular para asimilarse la inspiración que por ellos corre, tomando frecuentemente como tema de sus composiciones motivos de cantos populares.

A medida que avanzamos se nota cada vez más la necesidad de enriquecer la armonía. Ya no se contentan los compositores con el uso moderado del género cromático, sino que algunos, como Ricardo Wagner, le emplearán como uno de los principales recursos para la composición; se emplearán con entera libertad y sin preparación toda suerte de notas de adorno, tales como la *apoyatura superior e inferior*, la *anticipación*, los *floreos*, las *alteraciones*, etc., etc.

Y con esto hemos llegado al siglo XX. Actualmente se está trabajando por renovar los procedimien-

tos harmónicos. De la armonía en nuestros tiempos se puede decir tanto que me parece lo mejor remitir al que esto leyere a un tratado de los que versan sobre el particular con la debida extensión; porque, a la verdad, solo así podría formarse una idea acabada de la evolución, que ha sufrido la ciencia harmónica. Pero si solo desea tener una idea del asunto, desde luego muy concisa, me parece tendrá bastante con los datos que dejaré apuntados, para concluir el presente estudio de vulgarización. Los técnicos modernos, basándose en ciertos pasajes de algunas obras de los compositores de la época clásica, han iniciado una reacción en contra de los rigorismos escolares del siglo XVI. Y bien cimentados en esto, que podríamos llamar excepciones de la regla general, han proclamado la libertad en el

uso de las quintas y octavas reales o seguidas; han pedido carta de ciudadanía para las falsas relaciones cromáticas; se han rebelado contra el empleo de formas estereotipadas (y en esto les aplaudo); admiten como muy adecuado a nuestra organización musical la escritura en dos planos diferentes (en dos tomos diferentes a la vez) construyen acordes tanto por terceras como por segundas, cuartas y quintas superpuestas, lo de la preparación y resolución de los retardos pasó a la Historia, lo mismo que la preparación de la disonancia de los acordes de séptima y novena y no faltan quienes, para concluir, adoptan una escritura perfectamente atonal. ¿A dónde vamos a parar? El tiempo dirá.

JOSÉ ORTOS Y LLORIS.
Mahón, diciembre 1924.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Ductiles son los números. Aun cuando los entusiastas de las ciencias exactas proclamen lo contrario, los habilidosos saben manejarlos de manera que dos y dos, si al contrario afectan, no sumen más que uno y medio y medio de los amigos nos dan un sumando de millones y tantos. ¡Todo sea por Dios! Te diré la verdad.

En las elecciones alemanas las derechas coaligadas han obtenido el resultado siguiente y conste que lo copio de quienes más se congratulan por el éxito:

Nacionalistas, 105 diputados, 4 millones de votos; ultranacionalistas, 14 diputados, un millón de votos; populistas, 50 diputados, 3 millones de votos. Total: 169 diputados y 8 millones de votos. Coalición de izquierdas: Socialistas, 130 diputados, 8 millones de votos; Centro, 70 diputados, 4 millones de votos; demócratas, 32 diputados, 2 millones de votos.

Final: En Alemania las fuerzas más potentes son, pues, los nacionalistas que han conseguido 105 dipu-

tados y los socialistas que han alcanzado 130 puestos. Ahora que se alegrez todos a su gusto que contra gustos nada hay escrito.

De la ciudad, nada. No hay noticias. La vida se desliza monótona y tranquila en espera de las fiestas que se avecinan.

Reunión anoche la Permanente. Se aprobaron asuntos de trámite, que en información te ofrece hoy este diario.

Despedida. Debía hoy marchar a la capital de la provincia, nuestro Alcalde. Desémosle feliz viaje y que su visita a la isla hermana, sea provechosa para Menorca.

El tiempo. Bueno en el momento en que escribo, cuando esta epístola salga a la luz pública Dios dirá.

Mahón 18 Diciembre 1924. MINOR.

328 LA ESPOSA ABANDONADA

bellas prendas, llamado don Julián de Rebellado.

— Justamente, ese era, digo mal, es mi padre todavía.

— ¡Su padre de V.!

— Sin duda alguna.

Don Pedro, en el colmo del asombro, preguntó:

— ¿Pero vive don Julián?

— Vive, a Dios gracias.

— No se le ha vuelto a ver há largos años, nunca se supo de él que se casara.

— La explicación es muy sencilla: abandonó a Madrid después de unirse en matrimonio con mi madre y no ha vuelto desde entonces.

Si Barandal hubiera estado viendo visiones, no hubiera quedado más sorprendido.

Había, en los altos círculos sociales, oído hablar de Rebellado como de un pundoneroso y rico caballero cuyo paradero se ignoraba y al que ereían muerto todos; pero jamás había oído decir de él que fuese casado ni que tuviera hijos.

Luego, era lo que refería el joven tan diverso de lo que media hora antes le contara el conde de Peñalta, que no se atrevía a darle crédito.

Indudablemente, había en todo ello un gran misterio o alguna mala inteligencia.

Olvidado por el momento de su hija, y presa, como hombre vulgar que era, de una curiosidad casi infantil, buscaba en vano, allá en su obtuso entendimiento, el modo de satisfacerla.

De pronto, fijándose en un detalle, si se quie-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 325

— Basta, — dijo friamente, — hemos concluido, nada tengo que añadir. Adiós.

Y dirigióse hacia la puerta.

El ex quinquillero se frotó las manos entre gezo y espantado de una habilidad para desahacerse del importuno de la que ni él mismo se daba cuenta.

Esta impresión, a pesar de ello, no duró sino breves instantes.

El enamorado joven, al llegar a la puerta del saloneillo, sintió flaquear sus fuerzas y su orgullo.

Traspasar aquel umbral equivalía para él a perder a Aurora para siempre.

Y a la infeliz la casarían con el duque de Torres Arabes, con aquel imbécil que, incapaz de comprenderla, la haría desgraciada, y tendría por suegro, es decir, por tirano y por verdugo, a un hombre de la estofa del conde de Peñalta.

Todas estas ideas y otras muchas del mismo orden pasaron en un segundo por la imaginación del hijo de María.

¿Y consentiría él que se realizasen sin hacer por evitarlas lo posible?

No, no podía, no debía permitirlo.

Algo había que sacrificar, y lo sacrificaría, por la felicidad de Aurora.

Retrocedió, pues, diciendo a Barandal:

— Oiga V., señor don Pedro.

— Dispuesto estoy, ya que se empeña, — V. acaba de insultarme de manera que no se le hubiese tolerado a ningún hombre. Si otro cualquiera...

SECCION OFICIAL

CRÓNICA

Delegación Local del Consejo de Trabajo

Esta Alcaldía-Presidentencia de la Delegación local del Consejo de Trabajo, ha recibido el siguiente escrito:

Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria.

Consejo de Trabajo

Asesoría Técnica

En contestación a la instancia suscrita por varios maestros panaderos de Mahón y remitida a este Consejo por la Delegación del mismo en dicha localidad, en la que solicitan comenzar el trabajo a las once de la noche, y

Considerando que el R. D. de 3 de Abril de 1919 fué dictado después de una amplísima información abierta por el antiguo Instituto de Reformas Sociales, y por lo tanto, en aquella disposición se tuvieron en cuenta todos los intereses;

Considerando que lo dispuesto en los artículos 1.º y 2.º de dicho R. D. en la suspensión durante seis horas consecutivas de las comprendidas entre las ocho de la noche y las cinco de la mañana de todas las operaciones de fabricación o elaboración, y en virtud de ello lo más pronto que el trabajo de esta clase puede empezarse en las panaderías es a las dos de la mañana, habiendo con ello tiempo bastante para que en las primeras horas de la mañana, pueda pensarse paz a la venta.

Considerando que la R. O. de 21 de Enero de 1920 desestimó todas las instancias presentadas en solicitud de derogación del Real decreto de 3 de Abril de 1919, ordenando que se mantuviesen en todo su vigor los preceptos de éste;

Considerando que en el tiempo transcurrido se han perfeccionado los procedimientos de elaboración panadera con tendencia a la mayor rapidez, y el consumidor ha adoptado sus costumbres y gustos a ese régimen;

Considerando que la Comisión Permanente del Consejo ha informado recientemente al Ministerio del Trabajo en sentido de desestimar una instancia de la Asociación de fabricantes de pan de Barcelona pidiendo modificación al R. D. de 3 de Abril de 1919, por estimar que no procede cambiar la orientación del mismo cuando precisamente los últimos acuerdos internacionales son más restrictivos que la legislación española.

La Comisión Permanente del Consejo de Trabajo en sesión celebrada el día 4 del actual ha acordado desestimar la solicitud de los maestros panaderos enviada por esa Delegación local.

Lo que tengo el honor de comunicar a Vd. cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid 11 Diciembre de 1924. — El Presidente, Eduardo Sanz Escartín. — Rubricado

Señor Alcalde Presidente de la Delegación local del Consejo de Trabajo de Mahón.

Lo que se publica para conocimiento de todos los interesados.

Mahón 17 de Diciembre de 1924. — El Alcalde-Presidente, Antonio Victory.

Descanso nocturno en las panaderías

La Delegación local del Consejo de Trabajo de mi Presidencia, en sesión extraordinaria celebrada el día 11 del corriente mes, a petición de la totalidad de patronos panaderos que se dedican solamente a la fabricación del pan, llamado mahonés, y en virtud de lo que dispone el R. D. de 3 de abril de 1919, que reglamenta el trabajo nocturno en tahonas, hornos y fábricas de pan, acordé, en uso de sus atribuciones, conceder autorización para que el descanso continúe de seis horas que goza todo el personal que trabaja en los establecimientos que fabrican únicamente pan mahonés, continué siendo desde las ocho de la noche a las dos de la madrugada, suspendiéndose durante dichas seis horas, las operaciones de fabricación o elaboración.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y su más exacto cumplimiento.

Mahón 17 de diciembre de 1924. — El Alcalde Presidente, Antonio Victory.

Campo de la "Unión" CALLE S. CARLOS

INTERESANTES PARTIDOS DE FOOT-BALL, para el Domingo día 21

A las diez de la mañana. — A beneficio equipo Infantil

C. D. España contra Unión Sportiva, Entrada única 25 céntimos

A las 14'30. — Beneficio primer equipo

ZAMORA F. C. CONTRA UNION SPORTIVA

PRECIOS. — Entrada general, 1'00. — Entrada de socio, 0'50. — Señoras, 0'25. — Niños, 0'25. — Silla, 0'25. — Palco, 3'50.

NOTA IMPORTANTE. — La Junta ruega a sus asociados adquieran en taquilla la Entrada general, dado el fin a que se destinan los ingresos de este partido, y en atención al brillante comportamiento observado por nuestro primer once.

Notas municipales. Sesión de la Permanente

Anoche y presidida por el Alcalde don Antonio Victory, reunióse la Comisión Permanente de nuestro Municipio, asistiendo a dicha sesión los Tenientes de Alcalde señores Sintus Seguí, Castañes, Conforto y concejal sustituto señor Literas.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se procedió al despacho de los asuntos ordinarios.

Léase una comunicación de la Comandancia de Marina de esta provincia marítima, en la que se invita al Ayuntamiento informe respecto a los inconvenientes que puedan presentarse si se accede a la solicitud presentada por don Pedro Comas Serra pidiendo autorización para dedicarse a la pesca de esponjas en aguas de Menorca.

Acuérdase contestar que el Municipio no ve inconveniente en que se acceda a la solicitud mencionada.

Se da lectura a una comunicación de la Eléctrica Mahonesa, en la que se expone al Ayuntamiento haber finido el contrato mediante el cual se suministraba fluido gratis para elevación de agua a la fuente de la plaza de Colón, habiendo por tanto colocado un contador.

La Comisión acuerda que este asunto quede sobre la mesa para su estudio y resolución.

El Alcalde informa a la Comisión del servicio extraordinario y voluntario que viene prestando el Vigilante de la Casa de Misericordia don Antonio Pons, quien ha organizado con los asiados una tropa de exploradores, realizando dominicalmente higiénicas excursiones por el campo y propone que con motivo de las próximas Pascuas, se le conceda una gratificación.

Se acuerda así, concediendo setenta y cinco pesetas.

Trátase de la cuestión de comunicaciones marítimas y se acuerda dirigirse a la Dirección General de Comunicaciones informando en contra del proyecto de itinerarios y pidiendo continúen en vigor los actuales.

El Alcalde da cuenta de su viaje a Palma para una reunión de Somatenes, viaje que aprovechará para tratar asuntos varios de interés para nuestra ciudad.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

CAFÉ MOKA Y PUERTO RICO LEGÍTIMOS En La Mahonesa NUEVA, 24. — Teléfono 102

Caridad para los niños

Consecuente la Junta de Protección a la Infancia con su laudable propósito de extender en el día de Reyes, su acción bienhechora al mayor número posible de niños y niñas pobres, adoptó el acuerdo, cumplido por su Presidente en el día de ayer, de dirigirse a las personas pudientes, industriales y asociaciones, solicitando su concurso en dinero o en especie, segura de que todos sabrán inspirarse en sentimientos de caridad, contribuyendo en poco o en mucho a los gastos de adjudicar un modesto recuerdo de tan memorable fecha a los niños más pobres de Mahón, quedando a cargo de la Comisión Permanente constituida para dicho fin por la señora doña Martina Moysi de Sardina y los señores don Juan Taltavull y don Pedro Febrer María, la ejecución de este y otros acuerdos adoptados por la Junta para el mejor resultado del acto de distribuir los lotes, que se celebrará el día de Reyes en el Ayuntamiento.

Acompañado de atento B. L. M. del Delegado del Gobierno de Su Majestad en Menorca don Gerardo Gavilanes Boniver, al que nos complacemos en corresponder, hemos recibido la anterior nota que con sumo gusto publicamos, llamando a la vez la atención de nuestros apreciables lectores acerca de la hermosa obra de Caridad que la

Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad proyecta para el día de Reyes en obsequio a los niños pobres de esta ciudad.

El Aguinaldo del Soldado

En otro lugar de este número publicamos una nota de la Junta de Damas de la Cruz Roja Española informando a la opinión del envío al Teniente Coronel Jefe del Batallón expedicionario don Domingo Celorado, nuestro distinguido y querido paisano, la cantidad de 3.488 pesetas para su reparto en fracciones de ocho pesetas a las clases e individuos de tropa que en número de 436 forman en las filas de nuestro Batallón y a los que, como recordarán nuestros lectores, ya les fuere enviados los obsequios de Menorca en especie.

Al mismo tiempo recuerda la Junta de Damas de la Cruz Roja en su nota que el día 20, o sea pasado mañana sábado, termina el plazo para suscribirse a la lista de donantes pro Aguinaldo de nuestros soldados.

De viaje

Esta mañana y a bordo del vapor correo «Mahón», ha embarcado para Alcudia y Palma nuestro distinguido amigo el Alcalde Presidente de nuestro Excmo. Ayuntamiento don Antonio Victory y Taltavull.

El señor Victory, según nuestras noticias, marcha a Palma con el objeto de gestionar algunos asuntos que a nuestra ciudad afectan y se propone estar de regreso dentro de breves días.

LA PREFERIDA por la GENTE CHIC

Para lavados en seco, para teñidos a la muestra, para lutos rapidísimos, y para toda clase de trabajos de tintorería en general, debe usted dirigirse a la reputada

TEINTURERIE A. CHATELAIN

de Barcelona, que tiene establecida su SUCURSAL EN MAHÓN Calle de Anunciay, núm. 28

A CARGO DE LA

SEÑORA VIUDA DE JUAN SINTES

Perfección, pulcritud sin par, mano de obra intachable, rapidez y puntualidad.

TANTAS REMESAS SEMANALES COMO VAPORES CORREOS 13-15-a

Ateneo

Audición radiotelefónica para hoy jueves.

A las 19'30, de Londres. Noche de gran ópera: «Las alegres comadres de Windsor», «La Bohème», «Aida», «Faust», «Il Trovatore», «Los Maestros Cantores» (Danza de los aprendices) Dos típles, contralto, dos tenores, bajo, coros y orquesta.

Agrupación de Amigos del Arbol

Con objeto de tratar un asunto importante, se convoca a junta general para el domingo 21 a las 15'30, en el salón de actos del Ateneo Científico, Literario y Artístico.

Servicios del Somatén

Estando sobre aviso el Somatén de San Luis, por reiteradas y fundadas sospechas de que tres individuos no respetaban la propiedad ajena, entrando en fincas cercadas sin permiso de sus dueños, el somatenista don Francisco Tuduri Pons los sorprendió en terrenos del predio Binibeca Nou, faltando a la Ley de caza; y habiéndole desobedecido, después de haberse dado a conocer, fueron denunciados por el Subcabo del Distrito y multados por el Juez Municipal en 50 pesetas cada uno.

Nuevo caso de difteria

Ha sido declarado un nuevo caso de difteria en la calle de San Clemente (molino).

La paciente es una niña de pocos años.

Se han dictado las medidas pertinentes en estos casos.

El Mercado de pescado

Esta mañana se ha visto algo abastecido de pescado nuestro Mercado, pues a pesar del mal tiempo reinante, las parejas del bou se han dedicado a su industria, aportando a la venta regular cantidad de distintas especies.

El mejor café lo encontrarán en La Mahonesa Nueva, 24 Teléfono número 102

Exportación de los vapores «Mahón» han sido embarcados hoy 99 pajaros, 3 conejos, 12 pavos, 35 capones, 14 lanares, 3 mulos, 1 vaca, 1 ternero, 103 gallinas, 179 docenas de huevos y 12 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 3 pasajeros para Alcudia y 2 para Barcelona, a hora de itinerario ha salido para los puertos remando el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Terminada la descarga de carbón que trajo para los depósitos de la Trasmediterránea, a las ocho y media ha zarpado con rumbo a Tarragona el vapor «S. Giner», al mando de su capitán don Alfredo Valdés.

Información general

Por hallarse enfermo el contra-maestre del vapor correo «Mahón» don Jaime Sintus Serra, le ha sustituido interinamente en el cargo el contra-maestre jubilado don Pedro Serra Dalmeda.

Cruz Roja Española

Aguinaldo del Soldado

La Junta de Damas, conforme al acuerdo tomado en su última sesión, hoy ha remitido al señor Teniente Coronel del Batallón expedicionario del Regimiento Mahón para que dicho Jefe entregue como aguinaldo, a razón de ocho pesetas cada uno, la cantidad de 3.488 pesetas que corresponde a las clases e individuos de tropa en número de 436 que no han sido licenciados y a los cuales se remitió ya el nativo en especie.

Advierte esta Junta que el próximo sábado, día 20, quedará cerrada la lista.

La Comisión. Mahón 17 diciembre de 1924.

NERVIOS!! Cuando esté nerviosa y se sienta agotada, tome el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 18 Diciembre de 1924

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Julián Moreno Raso.

Imaginería: T. Coronel de Infantería D. Arturo Guerrero Playa.

Hospital y Provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villacarlos

Vigilancia: 2.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 1.º Oficial de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. — Rubricado.

V.º B.º — El General Gobernador, de orden de S. E. — El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Nuestra Señora de la Esperanza y San Victoriano.

Santo de mañana. — Santos Nemesio, Segundo mártir y Timoteo, y Santa Fausta.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintus, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

326 LA ESPOSA ARANDONADA
—Caballero...
—Pero es V. el padre de Aurora, la amo y le perdono. Esas palabras, sin duda fueron proferidas con mayor ligereza que intención.
—Verdaderamente, no creí...
Ignorando como proseguir, llamó el antiguo quinquillero.
— Es un desdichado, Dios le perdone, —pensó Emilio.
Y trocése en una especie de compasivo desprecio la indignación que antes experimentara.
—Amo a Aurora, —dijo luego, — y la tomaré sin dote, si V. me la concede.
Barandal, quien como de ordinario suele suceder, media a los demás por su rasero, lejos de creer en la sinceridad de su noble interlocutor, vivió en las palabras del mismo algún ardid y profirió:
—¿Sabe V. que constituye el dote de mi hija una suma de millones?
—Lo sé.
—¿Y renuncia V. a ellos?
—Renuncio de buen grado.
—¿Con qué medios cuenta V., pues, para mantener a mi hija?
—Con mis rentas.
—¿Qué ascienden?...
—A cuarenta mil duros anuales, por lo menos.
—¿De veras?
—V. mismo podrá convencerse de ello cuando guste.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 327
Don Pedro miró con estupor al pretendiente de su hija.
Verdaderamente, era una lástima que no fuese duque ni hijo de legítimo matrimonio.
—Espero, —repuso Emilio, —una contestación definitiva.
El padre de Aurora, no sabiendo como abordar la cuestión, permaneció callado algunos instantes.
—Si V. me permitiera una pregunta... —balbuceó al fin.
—Una y ciento; dispuesto estoy a responderle.
—Perdóneme de antemano si le mortifico, pero...
—Diga V., diga V. sin temor.
—¿Tiene V. madre?
—Murió hace más de veinte años.
—¿Y quién fué ella?
—Una mártir, una santa.
—¿Y se llamaba?...
—María.
—¿María qué?...
El joven vaciló un momento, y dijo:
—María Gutiérrez de Rebolledo, —dijo poco después.
—[De Rebolledo]
—Sí, ¿de qué se admira V.? Ese era, al morir, el nombre de mi pobre madre.
Barandal permaneció algunos segundos con la boca abierta, profiriendo luego:
—Hubo en Madrid un caballero, un sujeto de

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 16 a las 24.

Como se opina en Alemania

Contra los difamadores. Unas cuartillas de Ramón y Cajal

Han causado excelente efecto las cuartillas que en el diario «La Monarquía», que dirige don Benigno Valera, ha publicado el eminente sabio e ilustre doctor don Santiago Ramón y Cajal, en las que de una manera austera y cumplida se elogia al Rey Don Alfonso XIII, recordando su lealtad constitucional y su benemérita gestión en todos los órdenes y especialmente durante la gran guerra en favor de los prisioneros de todos los países beligerantes.

En sus cuartillas hace resaltar Ramón y Cajal el espíritu progresivo de nuestro Soberano y su afán por la unión espiritual de España y las repúblicas sudamericanas.

Terminan las cuartillas del sabio doctor don Santiago Ramón y Cajal con el siguiente párrafo:

«Esto debiera inspirar respeto a los adversarios de la Monarquía que dañan a España propalando en el extranjero falsedades contra el Rey, cuando debieran considerarlo todos como símbolo sagrado de la Patria.»

Un acabado retrato de Blasco Ibáñez

El Ingeniero de Minas don José M.^a Simón ha publicado un interesante folleto, en el cual hace una pintura acabadísima del libelista Blasco Ibáñez, al que muestra con todas sus lacras a la opinión mundial.

El folleto del Ingeniero señor Simón ha sido escrito en español y editado en nuestra lengua y en francés y lleva el epígrafe: «Blasco Ibáñez demarqué en le paille et la potre».

El folleto en cuestión es un vivísimo ataque a Blasco Ibáñez del que se historia su vida, poniendo en descubierto engaños tan grandes como el del que hizo víctimas a sus paisanos los valencianos, llevándolos a crear una nueva Valencia en la Argentina, com-prometiéndoles el dinero y el bienestar y luego cuando estaba por florecer la obra, por sus conveniencias personales, el mismo inductor a que tanto desgraciado se extrañara de su Patria en zancadilla ruinó al traste con sus ilusiones, su bienestar y sus elementos de vida. Muchos de los que engañados siguieron a Blasco pagaron su aventura con días tristes de hambre y miseria y algunos con la muerte.

Retrata a Blasco Ibáñez como hombre ambicioso, sordido e interesado que sobre estas ya graves faltas para un hombre que quiere erigirse en elemento dirigente, hay que añadir su vanidad sin límites y su soberbia inmoderada.

El folleto del Ingeniero don José M.^a Simón termina con unos párrafos brillantes, en los que resplandece el más acendrado fervor monárquico y una defensa justa y leal de nuestro Monarca.

La prensa alemana dedica amplio espacio a las noticias y comentarios sobre España y su situación en Marruecos.

Casi todos los diarios alemanes al tratar del *affaire* Blasco Ibáñez, no le conceden importancia.

El «Berliner Tageblatt» publica una interesante información de su enviado especial a Madrid, Viemar Aubustin, afirmando que en España no existe movimiento, ni siquiera espíritu republicano serio que merezca ser tenido en cuenta.

Dicho corresponsal añade en su crónica que la turbulenta campaña difamatoria de Blasco Ibáñez y Unamuno en París, es rechazada por toda la prensa seria española y termina opinando que el movimiento revolucionario organizado en París no constituye ni el más leve peligro para la paz interior de España.

Madrid 17 a las 18.

Escenas tristes de campaña. Padre e hijo mueren abrazados

Las noticias que llegan de Tetuán dan cuenta de un hecho conmovedor ocurrido con motivo de la muerte del teniente coronel de Infantería del Regimiento de Ceuta don Sebastián Moll y de su hijo Luis, alférez del mismo Regimiento.

El hecho ocurrió en la siguiente forma: En una operación de retirada, cayó herido el teniente coronel del Regimiento de Ceuta don Sebastián Moll a consecuencia de un balazo enemigo. Su hijo, alférez del mismo Regimiento, se percató de que su padre había sido herido, y solfó para asistirle cuando un nuevo proyectil, alcanzó a los dos hirién-doles gravísimamente.

Padre e hijo murieron estrechamente abrazados.

Mensaje de las mujeres burgalesas

El sábado llegará a Madrid Su Eminencia el Cardenal Benloch que será portador de un interesante mensaje que las mujeres burgalesas elevan al Trono, en protesta de la ignominiosa campaña difamatoria de Blasco Ibáñez en el extranjero y reiterando la más firme adhesión y simpatía a nuestros Reyes.

El mensaje de las mujeres burgalesas del que será portador el Cardenal Benloch, lleva millares de firmas.

Acentúase la protesta

En casi todas las provincias acentúase la protesta contra los libelistas y difamadores de nuestros Reyes y de España en el extranjero, organizándose en muchas poblaciones actos de gran resonancia y firme demostración de afirmación monárquica.

Manifestación de protesta en Valencia

De Valencia telegrafían que millares de personas de todas las clases sociales desfilaron en callada pero imponente

manifestación por Capitanía General, dejando tarjetas y firmando en las listas a tal efecto abiertas como protesta a la ruin campaña de Blasco Ibáñez.

La manifestación de protesta de Valencia revestirá caracteres realmente grandiosos y continuará hoy.

Blasco Ibáñez suspende sus conferencias

El libelista Blasco Ibáñez en su conferencia dada en Bruselas que motivó una serie de protestas y rechiflas del público que llegó a increpar al difamador orador, ha fracasado ruidosamente.

Noticias de París dicen que Blasco Ibáñez proponíase dar conferencias antiespañolas en Holanda e Italia y que en vista del fracaso de Bruselas, ha desistido de nuevas aventuras.

El folleto infamante de Blasco Ibáñez ha dejado de venderse, quedando olvidado de todos.

El decreto de alquileres

El general Hermosa nos ha manifestado que S. M. el Rey había firmado el decreto prorrogando el actualmente vigente sobre alquileres.

Sin importancia

Las firmas de Gobernación, Gracia y Justicia y Hacienda no ofrecen interés alguno.

Los arrendamientos urbanos

En la firma de la Presidencia figura un decreto reglamentando los arrendamientos de fincas urbanas.

Madrid 18 a las 4.

Reunión del Directorio

El Gobierno se ha reunido en la Presidencia, celebrando el cotidiano Consejo.

Los generales directores no hicieron a su entrada manifestaciones a los periodistas.

La línea Ceuta-Tetuán-Tánger

Al salir de la reunión el general auditor señor Vallespina, nos manifestó a los reporteros que la línea Ceuta-Tetuán-Tánger hallábase libre no habiéndose registrado ya ningún incidente.

Homenaje a los periodistas lusitanos

En la Asociación de la Prensa se ha celebrado una fiesta homenaje a los periodistas lusitanos que vinieron a Madrid con motivo del festival a la memoria del literato portugués Camoens.

En la fiesta de los periodistas hablaron el Presidente de la Asociación española don José Francos Rodríguez y Alfonso Coimbra contestó en nombre de los portugueses, agradeciendo el homenaje y haciendo votos para la mayor fraternidad entre los periodistas hispano-lusitanos.

Función de gala en el Teatro Real

En el Teatro Real se ha celebrado esta pasada noche una función de gala, a la que han asistido Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, los generales del Directorio y el Cuerpo diplomático acreditado en Madrid y además un público numerosísimo, entre el que figuraban numerosas familias de la aristocracia.

Cantáronse trozos de óperas portuguesas que fueron muy aplaudidas.

El señor Goicoechea pronunció un brillantísimo discurso de tonos levantados de afecto a Portugal.

Contestóle Alfonso Coimbra en igual tono, haciendo votos para la prosperidad de ambos países hermanos.

Los Reyes a la entrada y salida del regio coliseo recibieron nuevas y fehacientes muestras de respeto y cariño.

Prensa Asociada.

Noticias varias

La acción de Francia en Marruecos

Rabat.—En esta semana se ha reanudado enérgicamente la acción de las fuerzas de complemento sobre el frente del Atlas medio.

Dos posiciones han sido ocupadas después de operaciones llevadas por sorpresa con gran valor.

A consecuencia de este avance, algunos notables han pedido entrar en relaciones con las autoridades.

Combate en la frontera uruguayana

Montevideo.—En el combate librado en la frontera uruguayana y en territorio de esta nación, entre las tropas brasileñas y los rebeldes, hubo 10 muertos y numerosos heridos.

El comunismo en el Báltico

Reval.—Las autoridades proyectan la formación de la defensa ciudadana parecida a la de Finlandia.

Se cree que la nota a Moscú respecto a los últimos acontecimientos comunistas en este país, promoverá un serio conflicto diplomático con el Gobierno soviético.

Insurrección en Albania

Belgrado.—La insurrección que, según noticias, ha estallado en Albania, y en la cual toman parte principal las tribus Nati y Liouma, parece tiende a progresar.

El objeto de los insurrectos asegúrase es apoderarse de Tirana y derribar el Gobierno de monseñor Fan Oli.

Los rebeldes poseen ametralladoras y fusiles automáticos. Por su parte, monseñor Fan Oli ha encargado a Redgeb Chalia que tome el mando de las tropas que han de operar contra los sublevados.

La versión dada por los refugiados que proceden de los territorios en rebelión, es que reina un gran pánico en Tirana y que monseñor Fan Oli ha huído, pero es creencia general que la insurrección no tomará caracteres graves.

Remesa de oro a Alemania

Nueva York.—La Banca Morgán ha enviado a Alemania una remesa de tres millones de dólares en oro.

Uno de los asesinos del Zar en Bélgica

Bruselas.—«La Nación Belga» dice que, entre los comunistas que han sido expulsados de Francia, y se han refugiado en Bélgica, se encuentra Delaborodoff, agente de Moscou y uno de los asesinos del Zar Nicolás II.

Delaborodoff fué enviado por los soviets para dirigir la propaganda bolchevista en Francia.

Expulsado con un grupo de bolchevistas ha logrado pasar la frontera, instalándose en Bruselas.

El citado periódico hace observar que Delaborodoff y sus amigos han podido entrar en Bélgica, burlando las disposiciones dictadas a los puestos de la frontera por el Ministerio de Justicia.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Enero próximo de títulos de las Deudas 4 por 100 Interior, Exterior y Amortizable y de Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe no sea conocido, algunos de ellos sin comisión.

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencimiento Enero próximo de títulos de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable

4 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

Pagamos libre de comisión, el cupón Enero de las Obligaciones Norte Prioridad y otros.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 17 Diciembre de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	94'40
Id. 5 id. B. id.	94'40
Inter. 4 id. A.	69'90
Id. 4 id. B.	69'90
Amort. 5 id. A. 1917	94'40
Id. 5 id. B. id.	94'40
Exter. 4 id. A.	85'60
Id. 4 id. B.	85'50

Obligaciones Norte Prioridad Barcelona	67'75
Alicantes 3 1/2 1.ª hipoteca	61'25
Trasatlántica 4 por 100	86'75
Id. 6 1/2 1920	100'00
Id. 6 1/2 1922	102'50
Andaluzes 2.ª serie fijo	55'50
Francos cheque París	38'20
Liras id. Roma	30'70
Dollars id. New York	7'14
Libras cheque Londres	33'47

Bolsa de Madrid

del día 17 Diciembre de 1924

Obligaciones Tesoro A.	101'50
Id. id. B.	101'45
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	89'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'25

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

2 GRANDES CINTAS 2
En el «Cosmopolitan Cine»
JUEVES, a las 5 y media y 9 y cuarto. — ESTRENO
EL VIEJO NIDO
La película más real y conmovedora

El jueves, día 25 del actual,
El Jorobado de Ntra. Sra. de París
La película más grandiosa
Tiene V. que ver estas dos cintas y quedará gratamente sorprendido

SALÓN DEMODA **CINE ESPAÑA** CALLE ROIG, 11
GRANDES EXCLUSIVAS CIEC Y PATHÉ

Sábado 20 Diciembre de 1924. — A las nueve noche
Con el CUARTETO HISPANIA
ESTRENO de la soberbia película de gran interés y emoción, de tesis admirable, titulada

JUEZ DE SI MISMO
De la que es intérprete el celebre y simpático actor español ANTONIO MORENO, secundado por la bellísima BETTI FRANCISCO
Una revista y una cómica graciosísima completarán el programa.
Semana de Navidad. — ESTUPENDOS PROGRAMAS.

Miércoles día 24, Nochebuena, y Día de Navidad, proyección de una colosal película de mérito positivo

LA PUERTA CERRADA
según la magistral novela de Jorge Gíobis, y de la que es intérprete el coloso del arte mudo Frank Mayo.

Viernes día 26, segunda fiesta de Pascua. — Otro formidable estreno, proyectándose tarde y noche la emotiva cinta

LA RESISTENCIA VENCIDA
Éxito grandioso de los salones peninsulares
Sábado, día 27. — A las nueve de la noche — La acostumbrada sesión, con el estreno de la gran cinta

LA ATRACCIÓN DEL ABISMO
de asunto interesantísimo, bellísima presentación y arte exquisito

CASINO DEL CONSEY
El Cine más acreditado, porque cada programa es un éxito

Domingo día 21 Diciembre. — A las cinco y media y nueve y cuarto
Aménzadas por el notable Párcelo Malón

Presentación del Héroe de la pantalla, el Soberano del gesto, WILLIAM FARNUM, en su último y colosal triunfo artístico para la casa «Fox Film»

ENTEREZA DE CARACTER
Completando el programa extraordinario de esta semana las cintas LA VIDA DE LAS AVES (curiosísima), y LA MAR Y LOS PECES (cómica en 2 partes), por el gran clown AL ST. JHON
Semana próxima, de gran solemnidad artística! ESTRENO de la obra más grande y más emocionante: LA MENBIDA DE SAN SÚLPICIO, del gran Javier de Montepin. — Aviso: En taquilla se regalarán preciosas tricornias de la colosal película La Menbida de San Sulpicio, lo que dará una idea de la grandiosidad de esta obra de arte, llamada a obtener el más grandioso de los éxitos.

EL SALÓN DE LOS ÉXITOS **SALON VICTORIA** ORQUESTINA VICTORIA

Sábado 20 y Domingo 21 Diciembre 1924
A las 5 y media y a las 9 y cuarto
GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO
La sentimental película, editada con gran lujo, titulada

LA MADRECITA
Inte pretada por FRANCE DHELIA, REGINE DUMIEN y CONSTANT REMY
El célebre modisto parisiense MR. PAQUIN ha prestado su personaje del Gran Modisto, filmándose algunas escenas en los esplendidos salones de su Palacio de a Moda de la Rue de Castiglione.

ESPLÉNDIDAS TOILETTES DE ÚLTIMA MODA
Pronto. — LA DOLORES y LAS DOS HUÉRFANAS.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



PHILIPS ARGENTA

DE CRISTAL OPALIN
LA MAS DECORATIVA
LUZ MAS HERMOSA



PHILIPS 1/2 WATIO

LA MAS BARATA EN
SU VERDADERO COSTE



PHILIPS LUZ SOLAR

DE CRISTAL AZULADO
PARA DEBILES DE LA VISTA
Y ESCRITORIOS

De venta en todas partes y **ADOLFO HIELSCHER, S. A.** MADRID: Prado, 30. BARCELONA: Mallorca, 198.

Motores Marinos

KELVIN

CONSTRUCCIÓN INGLESA

Para el recreo sin preocupaciones y el trabajo sin interrupciones
20 modelos de 3 1/2 hasta 60 HP. a gasolina y petróleo

Informes: Gran Vía, 57. — **SÓLLER**

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Diciembre, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico
Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New-York - Cuba - Méjico
Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López». — Capitán don Arturo Muslera.

Línea de Venezuela - Colombia
Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «León XIII». — Capitán don Rafael Meana.

Línea de Filipinas
Días 11 de Barcelona el vapor «Legazpi». — Capitán don Joaquín Bisch.

Línea de Buenos Aires
Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Infanta Isabel de Borbón». — Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Poo
Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Corvera.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Motos y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 35 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Ceilo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelandia. — Hoilo, Cobá, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sociedad que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:
DON JUAN F. TALTAVULL
Infanta, 22. — MAHÓN.

El éxito más resonante de la actual temporada lo constituirá el estreno de la más costosa y emocionante película que se ha filmado hasta nuestros días **LON CHANEY**, el más admirado de los actores del cine, será presentado al público en su asombrosa e inimitable caracterización de **QUASIMODO**, de la Super-Joya marca «Universal»

El Jorobado de Ntra. Sra. de París

CARL LAEMMLE, el inteligente y activo director de la **UNIVERSAL**, nos hace una observación muy digna de tenerse en cuenta, que dice:

«A quien quiera que le parezca extraño que hayamos hecho ciertos cambios a la versión cinematográfica de **El Jorobado de Nuestra Señora de París**, le ofrecemos la explicación siguiente:

El cineatógrafo se diferencia de la literatura y del drama hasta en sus propios fundamentos. La maestría de Víctor Hugo hizo que sus obras fueran inmortales y permitiera que muchos incidentes y rasgos sean posibles en una novela, pero los mismos serían simplemente desastrosos y hasta chocantes en la pantalla. Al reproducir **El Jorobado de Nuestra Señora de París** hemos hecho un esfuerzo sincero para atenderlo lo mejor posible a la obra de Víctor Hugo, tal como él la escribió. Hemos sido fieles al genio de esta obra, porque aunque hayamos retocado en algo los detalles, el genio de obras inmortales siempre ha de ser el mismo»

Tampoco debe de ignorar el público la opinión de uno de los más autorizados periódicos católicos americanos, que dice:

«THE CATHOLIC STANDARD & TIMES. — (Publicación Católica Americana).
Mr. J. B. Mc. Stea. — Chestnut St. Teatro de la Opera. — PHILADELPHIA, PA.

Muy señor mío: **EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARÍS**, presentado por Carl Laemmle como exhibición cinematográfica, con **LON CHANEY** en el papel de protagonista, debería tener amplia circulación. Es de particular interés para los católicos, en cuanto contribuirá mucho a corregir las falsas impresiones que han durado años, producidas por la novela de Víctor Hugo de «mis no nombre, libro que, como es sabido, ha sido colocado en el Index por la Iglesia.

En la película exhibida en el Teatro de la Opera, de la calle Chesnut, la atmósfera católica insuperable de tal producción, está reverentemente presentada, la soberbia fotografía de la Catedral de **NUESTRA SEÑORA DE PARÍS**, especialmente reconstruida según miniaturas del siglo XV, es un triunfo artístico. El argumento es una representación más fiel del París de aquel período que el París de la novela de Hugo. La parte religiosa está representada, pero no caricaturizada. A la Iglesia se la muestra justamente como el amigo del pobre y del desgraciado, como el signo de los debiles.

Si hubiese algo que objetar, sería en asuntos sin relación con la película, por ejemplo, si fuese merecido o no el asentamiento público del Jorobado. Todo bien considerado, sin embargo, la película puede ser reputada como una contribución de verdad a los clásicos de la escena.

Sinceramente suyo,
Firmado: J. GALLAGHER, Director general.

HISPANO AMERICAN FILMS, S. A. — Valencia, 233. — BARCELONA

Tenemos a disposición de todo el que lo solicite un hermoso folleto en retrograbado, en el que se reproducen algunas de las escenas más interesantes de este hermoso film y los retratos de sus más importantes intérpretes. A todo el que nos mande su dirección, le remitiremos dicho folleto completamente libre de todo gasto.

Agencia: **PALMA DE MALLORCA, Rubí, 21, entresuelo 1.º**
Delegación en Mahón: **PI Y MARGALL, 45**

LIBRERÍA
— DE —
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

- ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS**
- | Obras | Ptas. |
|--|-------|
| Jesus C. Robés. — «Villa Gris» (Estudio de costumbres asturianas) | 5'00 |
| M. Aranzaz Castellanos. — «El negocio» de doña «Francisca» | 4'00 |
| Amaro Fernández. — «Por tierras de Hispania» | 5'00 |
| Sarah Lorenzana. — «Vida Gris» | 3'50 |
| Jesé Torres de Bidaurre. — «El Amor infinito» | 3'50 |
| «Módus Vivendi Comercial entre España y Alemania», publicado por El Eco de las Aduanas | 1'00 |
| Baronesa de Orosy. — «Una mujer fiel» | 4'00 |
| Rubén Darío. — «Poemas en prosa» | 4'00 |
| A. Ostria Gutiérrez. — «La casa de la abuela» | 4'00 |
| Torres del Álamo y Asejo. — «Chulapapas y chulapones» | 3'00 |
| Ramón de Basterra. — «Los labios del monte» | 3'00 |
| Ricardo Riballo. — «El poeta de los bellos pensamientos» | 4'00 |
| Rosa Canto. — «Flores de Retaba» | 4'50 |
| Lope Hernández. — «La sombra del mal» | 2'00 |
| M. Maryan. — «Una promesa» | 4'00 |
| Baronesa de Orosy. — «Fuego en rastros» | 4'00 |
| José Más. — «La piedra de fuego» | 5'00 |
| J. Aguilar Catena. — «Prospero» | 6'00 |
| Darío Vellao Collado. — «El ocase de un Rey» (Volumen II de páginas españolas) | 5'00 |
| Dionisio Pérez. — «El honor encadenado» | 1'60 |
| G. Hernández Mir. — «El Dolor» | 5'00 |
| Felipe Verdejo Iglesias. — «La diosa de carne» | 4'50 |
| J. de la Brète. — «Silencio Heroico» | 4'00 |
| Román D'Artois. — «Por los senderos del amor» | 4'00 |
| Francisco Romero López. — «Tantum Ergo» | 3'00 |
| Sousa Costa. — «Des veces amantes» | 3'00 |
| Marcosino Domingo. — «Alas y Garras» | 4'00 |
| Luis León. — «La maldad de los buenos» | 5'00 |
| José M.ª de Acostas. — «Las pequeñas causas» | 5'00 |
| Abedel. — «Por una gota de sangre» | 5'00 |
| Baronesa de Orosy. — «La desposada de las llanuras» | 4'00 |
| Emilio Carrere. — «El caballero de la muerte» | 4'00 |
| E. Gómez Carrillo. — «Flores de penitencia» | 5'00 |
| Rubén Darío. — «Rimas y abrojos» | 4'00 |

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de **Manuel Sintes Rotger**, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad. Último modelo
Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón



Con la pluma **IDEAL WATERMAN**

«Se lleva el mundo ajenas»
«El mundo sale de viaje»

De venta en Mahón:
Papelería de **Manuel Sintes Rotger**, Plaza del Príncipe, 17

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: **DOMINGO ALDOMA**, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: **MANUEL SINTES ROTGER**, Rector, 24.

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón

COTIZACIÓN DE LA PLATA
facilitada por la casa
MARTEL, BARRIA, FIGUEROA Y C.ª
de Barcelona con fecha 2 Diciembre 1924

Precio	Centas al por mayor
Plata fina, barras	185 00
> 999'000	176 05
> 997'000	170 35
> 916'000	169 95
> 907'000	167 10
> 807'000	149 20
> 790'000	149 35
Número de Plata pura 535	000 00
Exceso de este puro 51 7/8, 535	60 00

PARA TODA CLASE DE CUBIERTAS

PLANCHAS ONDULADAS
120 x 75 :: 185 x 114
y 250 x 114 c/m.

PLACAS
40 x 40 c/m.
Calidad corriente y Armadas metálicamente
Pat. 77.867

TEJAS
60 x 60 c/m.
Patente número 56850

PARA REVESTIMIENTOS
120 x 120 :: 190 x 120 y 250 x 120 c/m

José Esteva y Compañía
Puerta del Ángel, 1 y 3, pral. — BARCELONA

Juan T. Vidal. — Representante. — Mahón

VERDADERA REVOLUCION

PLUMA ESTILOGRÁFICA
CHANCELLOR
CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO
Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

— PRECIOS —
Sistema Safety Ptas. 7'50
Id. Mene automático 10'00

Véndese en la Librería de **Manuel Sintes Rotger**, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: **LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER**
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17 — MAHÓN